

EL TIEMPO

DIARIO POLÍTICO

Organio del partido conservador en los distritos de Tortosa y Roquetas

FRANQUEO CONCERTADO

Año VIII—N.º 1355

REDACCIÓN
Paraje Franquet

Tortosa Martes 16 Junio de 1914

Imprenta Steph, 3, Imprenta

Boletín religioso

Santos de mañana.—Stos. Montano, Vicario y Mariano, soldados y mrs.; Manuel, Sabel e Ismael, mrs.; Isidro, diácono y m.

La Misa y oficio divino son de VII die ecclavæ, rito semidoble, color blanco.

CULTOS

CATEDRAL.—Misa conventual, a las 9 y 14.

Por la tarde a las 7 y 12 Santo Rosario.

PARROQUIAS.—Sagrario y Santiago.—Misa rezada a las 7.

SAN BLAS.—Misa rezada a las 7 y Santo Rosario a las 4 de la tarde.

SAN ANTONIO.—Misa a las 7.

SANGRE.—Santo Rosario a las 5 de la tarde.

REPARACION.—Misas rezadas a las 5 y 14, 6 y 8 y 14, y 7 y 12. Por la mañana, la Exposición empieza a las 6, la bendición y reserva a las 8. Por la tarde a las 5. Exposición, Rosario a las 6; bendición y reserva a las 7.

PUEBLO PRO PATRIA

(Conclusión)

Medios prácticos para levantar a Tortosa de su actual postración.

A) Terapéutica social

¿Cabe remedio a nuestros males? ¿Qué medios prácticos será preciso emplear para levantar a Tortosa de su actual postración?

«Ecco il problema». Aquí de los recursos ingeniosos del buen sentido: exocitar esos medios, y de la buena voluntad y disposiciones de todos para llevarlos a feliz remate.

He señalado en globo los principales males que nos aquejan. Importa ahora señalar el plan curativo.

Empiezo por preconizar un principio médico que estimo muy racional, muy científico y muy práctico, el «contraria contraria curantur» de los alópatas.

Hay que aplicar este principio de alópatia a la dolencia de nuestra ciudad y proceder a la curación de aquella, mediante los remedios opuestos y contrarios a sus causas productoras.

B) Colectivismo

A nuestro individualismo clásico debemos oponer un colectivismo bien entendido, un colectivismo social despojado, como es de suponer, de todo sabor socialista, que una y harmonice las voluntades y que sumen las energías, las iniciativas y los entusiasmos de todos.

Nuestra rancia solera tiene una grandísima virtualidad. Merced a ella la acción individual ha podido hacer prodigios, aunque no ha podido realizar el progreso en toda su amplitud.

A la acción colectiva está reservado hacerlos mayores, hasta elevar a su perfeccionamiento la obra de nuestro progreso ciudadano.

Si se tiene en cuenta lo que en Tortosa ha llevado al cabo la iniciativa particular, en todos los órdenes de la actividad humana, llegaremos a comprender lo que podría esperarse de la obra colectiva, del concurso de todos, de la suma de todas las energías.

Prejuicios aparte, y posponiendo a la grandeza del conjunto las naturales pequeñeces de la humana imperfección, es preciso confesar que, el orden político y administrativo, un hombre solo, González, transformó la ciudad, iniciando su progreso material; que un sacerdote benemérito, el doctor Sol, en el orden religioso, ha dado nombre glorioso a nuestra ciudad con la magna institución de los Colegios de vocaciones y Operarios diocesanos; que en el terreno científico, un jesuita, si no tortosino, adoctrinado en Tortosa, nos ha conquistado renombre universal con la creación del Observatorio del Ebro; que un espíritu emprendedor, José Bau, ha triunfado en el mundo de los negocios, y en la esfera comercial ha obtenido en América el título de «Rey del aceite»; que en el campo del Arte, un genio superior, Querol, ha cubierto su nombre y a su patria de gloria laureles.

Y podría citar otros nombres ilustres, que forman legión, cuya iniciativa individual ha hecho iguales o parecidos milagros en todas las manifestaciones del progreso.

Ahora bien: si estos esfuerzos individuales de hombres de nuestra raza fueron tan fecundos, ¿Qué gallarda fecundidad no alcanzarán la acción colectiva y el esfuerzo mancomunado de todos los tortosinos el día que aquí prescindamos de querellas menudas, de diferencias bastardas, y nos unamos todos para hacer el bien y realizar el progreso?

C) Actuación ciudadana

Consecuencia de un mayor espíritu colectivista ha de ser la actuación acorde de todos los ciudadanos, en todo aquello que afecta al interés común de nuestro pueblo.

Prácticamente se ha proclamado, entre nosotros, lo que pudieramos llamar el «principio de no intervención».

Los que más directamente estaban obligados a intervenir en la «república», en el Municipio, en la administración municipal y en las corporaciones coadyuvantes, han desertado el puesto de honor, dejando abandonados todos los sectores del círculo oficial en manos de los insuficientes y de los audaces.

Así hemos llegado a la bancarrota del Municipio, a la nulidad de las cámaras oficiales, a las crisis de los partidos políticos y a la completa extinción de la vida corporativa.

Se impone, por tanto, la nutrición de las corporaciones populares, redotándolas con elementos de positiva valía de la ciudad. Es necesario que vayan a ellas los potentes, los hombres de ciencia, los profesionales y los representantes, en general, de todas las actividades locales.

En el Municipio, en las Cámaras y en todo lo que sea derivación de estos ciclos máximos de la acción tutelar y directora, deben intervenir todas las clases, para que de la actuación conjunta, acorde y harmónica de todos se siga el progreso social.

Así se puede llegar al congreso y conciliación de las voluntades y a la desaparición de los conventículos en que se esterilizan las mil iniciativas parciales.

D) Programa mínimo

Ya sé, amigo Bay, que la Natura-

za no procede a saltos, que todo en ella requiere orden, número y medida, que las grandes obras se establecen pausadamente, metódicamente, por sedimentación y estratificación milenarias.

No voy ahora a caer en la candidez de pedir el milagro de nuestra regeneración a fecha fija; no sería éste el medio práctico que se exige.

El programa grande de nuestra regeneración no puede ser la labor de un día; pero nos resta el recurso provisional de un programa mínimo.

No me ferjo la ilusión de haber inventado la palabra, aunque la acepto, para aplicarla a nuestras necesidades presentes más perentorias.

Yo llamaría un día a todos los caporales y capitostes de la política, a todos los presidentes de Cámaras y Sindicatos, a la flor de los grandes comerciantes, al Clero, a la Prensa, a los Colegios de la Curia civil y a representantes de las corporaciones obreras, y les diría: «Señores, la ciudad se hunde, esto se va por la posta si no acudimos pronto con el remedio; unámonos y saquemosla de su postración».

F) Lo que se impone

Como se ve, todos los medios de redención que vengo proponiendo se encierran en uno solo, en el de unir a todos los tortosinos de buena voluntad, de recta intención y de sano ideal.

Pero, ¿cómo? Es posible la unión y conjunción de tan diversas aspiraciones?

—Sí, señor. Unanse por de pronto

en lo que interesa a todos, en aquello

que es denominador común, y únase

para aquellas acciones de provecho y

utilidad colectivos, que nadie pueda

rehuir sin nota de antipatriotismo y

estigma de reprobación.

—Infiltrarse a todos la idea de que el deber social es obligatorio, gratuito e

irreversible, y aplíquese al transgresor de esta suprema ley de patriotismo la sanción del desprecio público.

Este puede ser el programa mínimo.

E) Junta de defensa

Me dirá usted que para la realización de este programa necesitamos el indispensable expediente, la fórmula.

También hay fórmula. Todo se reduce a saberla aplicar.

En las grandes calamidades públicas se suele aplicar, y es siempre de éxito seguro, y en Tortosa mismo, para no aportar ejemplos extraños, la hemos aplicado repetidas veces con resultado saludable.

Todo se reduce a la constitución de una «Junta Magna de Defensa», especie de comité de salvación, de la que formarían parte elementos representativos de todos los intereses sociales.

Este Junta debería estar investida de atribuciones y poderes discrecionales.

Toda su autoridad derivaría de la fuerza que había de prestarle su alto patriotismo, su amor a la ciudad y su abnegación puesta al servicio de todo lo que significara progreso moral y material, cultura y civilización.

La Junta de Defensa debería tener carácter consiliario cerca de la autoridad municipal, a la que serviría de apoyo y de cuerpo consultivo en todo lo que fuera misión gubernativa, administrativa y popular del bien público, prescindiendo en absoluto de la política, mientras tanto la política representara una determinada aspiración de grupo o alguna conveniencia partidista.

G) Única unión práctica

La postración de Tortosa tiene dos

diferentes aspectos: el moral y el ma-

terial.

Sígnos de postración moral son la incultura, el incivismo y la inedación; el analfabetismo, el instinto de insurgencia contra el principio de autoridad, la falta de respetos mútuos, el decaimiento de la fe religiosa, la blasfemia, el libertinaje y otros excesos por el orden.

Signos de postración material son

el abandono completo de todos los servicios públicos, la ausencia de toda higiene y la ruina de la hacienda municipal. No tenemos agua, ni luz, ni adoquinado, ni cloacas. No tenemos locales de enseñanza ni establecimientos de beneficencia que merezcan el nombre de tales.

Todo esto está reclamando a voz en grito la unión de los buenos patriotas, para que, sin más dilaciones, surja el movimiento regenerador que nos redima del estado presente de abyección.

¿Cómo puede iniciarse este movimiento? Pues, sencillamente, organizando en legión a los buenas tortosinos, seleccionándolos antes; porque, no hemos de engañarnos, la unión de todos es una utopía, un imposible. Los más si pueden unirse, y se unirán y salvarán a Tortosa, a pesar de la resistencia de los retardatarios.

Hay en nuestra ciudad dos tendencias bien definidas y bien determinadas: la tendencia de los espíritus equilibrados y constructivos y la tendencia de los inquietos y protestarios. Estas dos tendencias están destinadas a pugnar abiertamente una contra otra.

Nuestra salvación está en que la tendencia de los afirmativos destruya la tendencia de los negativos.

Empleando una clasificación, sancionada por el léxico político, vendremos a parar en que aquí como en todas partes, la lucha de las dos opuestas tendencias será lucha de derechas contra izquierdas.

Los términos son bien claros. Unanse todos los elementos de la derecha y vayan a la lucha coaligados por Dios y por Tortosa.

Si esta coalición se hace sinceramente, con miras levantadas, unidos con vínculos de fraternidad, y encaminada a afirmar nuestras tradiciones castizas, que ante todo son católicas y monárquicas, habremos resuelto el problema de nuestro progreso moral.

Y no hay duda que, así concertados, se realizará de camino el progreso material y se levantará Tortosa de su actual postración.

Si «todo reino dividido perecerá», por lógica contraposición podemos afirmar que «todo reino unido se salvará»; y de esta verdad es garantía el mismo Cristo cuya es la sentencia que fundamenta y fortifica nuestra aservación.

Por tanto, si la unión ha de salvarnos, tiempo lastimosamente perdido el que se tarda en hacerse.

Però hay algo más importante que la unión misma, y aunque parezca un juego de palabras diré que, por encima de la unión, lo que se impone es la forma de unión.

¿Cómo se hace la unión? ¿Quién la hace? Y aunque sabe a paradoja la pregunta, añado: «Contra quién ha de hacerse la unión?»

—D) Única unión práctica

La postración de Tortosa tiene dos

diferentes aspectos: el moral y el ma-

terial.

Sígnos de postración moral son la incultura, el incivismo y la inedación; el analfabetismo, el instinto de insurgencia contra el principio de autoridad, la falta de respetos mútuos, el decaimiento de la fe religiosa, la blasfemia, el libertinaje y otros excesos por el orden.

Signos de postración material son

el abandono completo de todos los servicios públicos, la ausencia de toda higiene y la ruina de la hacienda municipal. No tenemos agua, ni luz, ni adoquinado, ni cloacas. No tenemos locales de enseñanza ni establecimientos de beneficencia que merezcan el nombre de tales.

Todo esto está reclamando a voz en grito la unión de los buenos patriotas, para que, sin más dilaciones, surja el movimiento regenerador que nos redima del estado presente de abyección.

¿Cómo puede iniciarse este movimiento? Pues, sencillamente, organizando en legión a los buenas tortosinos, seleccionándolos antes; porque, no hemos de engañarnos, la unión de todos es una utopía, un imposible. Los más si pueden unirse, y se unirán y salvarán a Tortosa, a pesar de la resistencia de los retardatarios.

Hay en nuestra ciudad dos tendencias bien definidas y bien determinadas: la tendencia de los espíritus equilibrados y constructivos y la tendencia de los inquietos y protestarios. Estas dos tendencias están destinadas a pugnar abiertamente una contra otra.

Nuestra salvación está en que la tendencia de los afirmativos destruya la tendencia de los negativos.

Empleando una clasificación, sancionada por el léxico político, vendremos a parar en que aquí como en todas partes, la lucha de las dos opuestas tendencias será lucha de derechas contra izquierdas.

Los términos son bien claros. Unanse todos los elementos de la derecha y vayan a la lucha coaligados por Dios y por Tortosa.

Si esta coalición se hace sinceramente, con miras levantadas, unidos con vínculos de fraternidad, y encaminada a afirmar nuestras tradiciones castizas, que ante todo son católicas y monárquicas, habremos resuelto el problema de nuestro progreso moral.

Y no hay duda que, así concertados, se realizará de camino el progreso material y se levantará Tortosa de su actual postración.

No veo más medio práctico para que la ciudad se salve, y ojalá así lo entiendan los tortosinos de buena voluntad y lo adopten cuanto antes, si real y verdaderamente sus deseos de mejoramiento y sus ansias de salvación son el reflejo de sus íntimas aspiraciones.

José MATAMOROS, Canónigo.

Tortosa, 20 de Mayo de 1914.

Este trabajo obtuvo el primer premio de nuestro Ilmo. Prelado, en el Concurso de El Radical. (Mayo 1914.)

Administración de Consumos de Tortosa

ESTADO DEMOSTRATIVO DE LA RECAUDACIÓN OBTENIDA EN LOS FIJALOS Y MATADERO DE ESTA CIUDAD DURANTE EL 15 DE JUNIO.

Fijalos

Pts. Cts.

Cuatro Caminos. 58 22

Temple. 172 15

Remolinos. 15 65

Ebro. 32 84

BOLETIN BURSATIL

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza, D. Mariano Piñana, Despacho: calle de Reus.

Interior 4 por 100

Fin de mes 81'00-81'05

Fin próximo

Dinero Papel

Contado serie A 83'40

B 83'40

C 82'90

D

Diferentes series 81'05

Amortizable 5 por 100

Fin de mes

Contado diferentes series 100'30

Acciones contados

Banco de España 455

Comp. Real Canalización Ebro

Cambio

Francos 490

Libras 2642

Marcos 128'90

REGISTRO CIVIL

Dia 15 de Junio

Nacimientos

José Piñol Chavarria

Rosa, Cinta Andreu Roca

Juan Subirats Domenech

Francisco Rius Segarra

Teresa Solé Castellà

Defunciones

Pilar Audi Forés, de 15 meses

Rosa Pegueroles Ayximeno, de 55 años

Jesús José M. Llócs Gomez, de 3 años m.

Joaquín Aragón Colomé, de 60 años

M. Cinta Tena Bellmunt, de 2 años y m.

Matrimonios

Ramón Colomé Curto con Carmen Benet Aleixandri.



ALERTA

A los herniados Trenca's

Un justificado motivo me obliga á llamar la atención de mi numerosa clientela y del público en general para que no dejen sorprender su buena fe por el reclamo de otro anuncio de un tal José Giné, exdependiente mío, que sin ninguna clase de escrúpulo, se titula ortopédista, sin título ninguno que lo acredite y justifique su competencia, y con fin de despistar, á mis favorecedores, demuestra su establecimiento La Cruz, y anuncia en los periódicos lo tales la visita en esta ciudad para el 28 de cada mes en la misma Fonda que yo la verifico el 30.

Veraad es que, á causa de una grave enfermedad que me ha retido en cama algún tiempo, me he visto obligado á andar al aprovechado sujeto para no interrumpir las visitas y poder atender á mi clientela, sin sospechar jamás en la ingratitud del que yo había otorgado mi confianza.

JOSE PUJOL, cirujano especialista en la curación de las hernias, con 26 años de práctica entre la casa Clavells de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tras 17 años de visitarla diez los meses, recomendando por el buen concepto que de él tienen los señores, médicos y por el testimonio de las otras realizadas, correspondiendo al favor del público y para mejor atender a su numerosa clientela, continuará visitando en Tortosa el dia 30 de cada mes en la Fonda Barcelonesa, como ha hecho hasta hoy.

Braguero articulado es el modelo más recomendado para ejercer la presión a voluntad directamente sobre la parte afectada, y a la vez el más seguro para su perfecta ejecución y el que proporciona más curaciones de hernias.

Especialidad en bragueritos de cuchilla para la completa y pronta curación de tiernos infantes.

Tirantes omopláticos para evitar la engargolación de espaldas.

Faja hipogástrica para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a tres, saliendo en el expreso de la tarde.

Los demás días en

LA CRUZ ROJA

Establishimiento de Cirugía, Ortopedia y Óptica, único en su clase en toda la provincia.

Monterols, 16.- Reus

CHERTA

CHOCOLATES Y TURRONES

(DE)

Pio Matheu

UNICOS EN SU CLASE

(Y)

PROBARLOS ES ADOPTARLOS

Especialidad: Chocolate fino, puro cacao y azúcar.

SUCURSAL EN TORTOSA:

ANGEL, 22 * LA CHERTENSE

GABINETE DE CONSULTA

de las enfermedades de la boca, dientes y la boratoria de protesis

R. MESTRE C. DENTISTA

Den Carbó, 3, pral.-Tortosa

Estracciones indoloras = Empastes con cemento, oro y porcelana = Incrustaciones oro = Dentaduras completas y parciales de caucho, aluminio y oro, coronas, puentes y dientes de espiga.

RAYOS X

ELECTRICIDAD

DR. A. LLORCA PIÑOL

Ferrerias.-TORTOSA

La elegancia provincial

En serio y en broma

Digan lo que quieran los que hablan de la tiranía absoluta de las modas, fuerza es reconocer que reinan y reinarán en las grandes capitales, pero en cuanto á las localidades provincianas, ya es harina de otro costal. Hasta ahora las modas no pasan ni pasarán del recinto de las ciudades cosmopolitas.

En Francia mismo, donde todas las ideas y todas las innovaciones así sociales como indumentarias tienen tanta fuerza difusora, fuera de París, Marsella, Lyon, Montpellier y algunas otras ciudades cosmopolitas como Niza, las modas no son populares.

Allí en las ciudades provincianas las muchachas como los hombres, visten a gusto suyo y no toman de la moda más que lo que comprenden que no es exagerado y que armoniza con su tipo y les favorece.

Para que se vea lo que ocurre por allí, bastaría que hagamos presente un caso ocurrido no hace muchos meses en Bretaña.

Como es sabido los bretones tienen fama de brutos.

Bretaña que es muy pintoresca posee paisajes ideales. Una caravana de señoritas hizo recientemente una excursión por aquellos pueblos.

Las chicas todas iban vestidas con falda trabada y estrenaban un descoche escandaloso. Los bretones además de brutos son supersticiosos y aquello lo encontraron ellos muy diabólico.

Lo menos que pensaron fué que aquellas señoritas tan lindas pero tan incitantes en el vestir, eran enviadas por Satanás con el encargo de hacer activa propaganda en favor de los espíritus maléficos, con su tanto por ciento de comisión por cada alma que entregase a su infernal gerente.

Por todas partes las seguían y vigilaban recelando que, si permanecían

cesta de hortalizas a la cabeza, si es que el alcalde no lo mandaba detener por enemigo de las instituciones.

Nosotros sabemos de algunos pueblos de Andalucía donde aún ahora es peligroso ir en bicicleta, no por el mal estado de los caminos, sino sencillamente porque le arrojan una mazata a la cabeza, un trozo de pared o una casa entera.

Ellos no entienden de progreso, adelantos científicos y otros zarandajas. Solo les consta de una manera indubitable que aquello constituye una novedad, que si se extendiera disminuiría el número de burros del pueblo, constituyendo un serio peligro para la raza. Por eso combaten la bicicleta.

Por eso cuando nos hablan de modas o de progresos, siempre contestamos invariablemente, mirando a las capitales y ciudades cosmopolitas: «de ahí no pasará».

Después de todo más vale que las modas se detengán ahí porque para ver muchas vestidas ligeramente, con caprichosos tatuajes en los brazos, con collares de amuletos y con la cabeza coronada de plumas como la esposa de un jefe indio, más vale la sencilla elegancia con que siempre ha vestido la mujer española, que con un clavel en el seno enamora más que una madame parisien ataviada a la desnudez y constelada de pedrería.

EL DIABLO AZUL.

NOTICIAS

OBSERVATORIO DEL EBRO

Dia 13 de Junio de 1914

Temperatura máxima de ayer 24°, tuvo lugar á las 18 h.

Mínima de esta madrugada 15°2

El barómetro á las 14 de ayer marcaba 755°, y á las 7 de hoy 761°.

El viento fué ayer del NNE, y durante la noche ha sido del NWW.

NOTA! Ayer cielo nuboso y viento moderado.

Ayer se recibió autorización del señor ministro para que el director de la Enológica de Reus se traslade a Falset, con objeto de estudiar la enfermedad que ha hecho su aparición en las cepas de aquel término municipal, y que trae preocupados a los propietarios.

Les han sido concedidos permisos para Granollers y Flix, respectivamente, a los soldados de caballería, Tetuán (Reus) y Almansa, Rafael Francisco Roig y Pedro Mateu Oro.

Tomas HOMEDES

Médico Homeópata

Ex-médico numerario de los Hospitales homeópatas de Barcelona.

Consulta de 10 a 12 y de 6 a 7.

Merced, 5, principal

Nos dicen de Amposta que toca a su término la plantación del arroz de la Ribera.

Hallase vacante la plaza de farmacéutico titular de Vinbodi.

J. Marin

DENTISTA

Calle de E. tacón.

La cosecha de avellanas en Tarragona, aunque es prematuro todo cultivo en estos momentos, parece que se presenta buena en Anatolia, por no haberse notado heladas en la primavera.

En esta provincia se espera que los precios de este fruto no bajaran más.

La cosecha próxima se cree que no igualará a las de otros años, aun teniendo en cuenta el aumento de campos que estos últimos años se han dedicado al cultivo del avellano.

Dentro de breves días por el personal del Sindicato de Riegos del Delta derecho del Ebro, darán principio en los caminos de su jurisdicción las obras de reparación del afirmado.

Los gastos los sufragarán los propietarios a razón de una peseta por jornal.

Provinicia. En el último número del semanario social La Conca de Barberá se editó una hoja suelta

en la que se daba a conocer la labor parlamentaria que en defensa de nuestros vinos y particularmente de esta comarca, realizaron ante el Gobierno los señores, Elias de Molins y Gomez, sacerdote y diputado respectivamente. Fue muy bien recibida, y dado el interés que representan sus discursos fueron reproducidos integramente y repartidos a todos los vinicultores de la Conca.

Joaquin Angela

Procurador de los Tribunales

Despacho: Angel, 7, 1º, 2º,

En el Gobierno Civil de esta provincia se ha presentado una instancia escrita por D. Juan Vidal Guardia pidiendo el registro de cuatro pertenencias de la mina de hierro denominada «Josefa» sita en la partida de Bitem, del término de Tortosa.

Del número de escuelas que se han señalado para los respectivos turnos deben descontarse las diez agregadas al restringido.

El Notario

D. JOSE MORA

sacerdote de D. Félix Olesa, ha establecido su despacho en la calle de Moncada (Seminar), núm. 35, pral., casa de D. Joaquín Tallada.

Ha disminuido en esta ciudad el número de casos del sarampión en los niños.

En todos los pueblos de esta comarca, en los que se cuentan muchos aficionados al arte taurino, reina indestructible entusiasmo por asistir a la corrida de Vinaroz.

Según nuestras noticias, los seis toros apartados por el Sr. Medina Garvey, para esta magna corrida, son grandes, finos y bien virados constituyendo, en conjunto, una corrida de excelente presentación.

SE VENDEN

tres jorones y medio, monta y trozo regadio, a cinco minutos de la población (Arrabal Capuchinos). Imponentes condiciones.

Darán razón en ésta imprenta.

Le ha sido encomendada a nuestro apreciado amigo el aventajado escultor D. Pio Canadella una imagen de talla, tamaño natural, policromada, de la mística doctora Santa Teresa para la parroquial iglesia de Cati.

Ha dado principio en gran escala la exportación de frutas de nuestra hermosa para el extranjero.

JUAN JARDI VIDIELLA

Procurador de los Tribunales

Ha abierto su despacho en la calle de la Rosa, número 3, entresuelo (Alambre).

El dia 18 tendrá lugar en la Administración principal de Tarragona la venta en pública subasta de varios efectos procedentes de abandono.

Enrique Roig Chavarria

Procurador Caudillo

Ha trasladado su despacho al 2º piso de la casa n.º 1 de la calle de Cambios (propiedad del Sr. Rosés).

En Rocafort de Queralt se ha constituido últimamente una Sociedad agrícola.

También se ha constituido en la misma localidad la delegación de la Unión de Viticultores.

Los naturales de aquel término y de los vecinos no pueden menos que exteriorizar su alegría ante el magnífico aspecto de los campos, que con las lluvias de las pasadas semanas están ufanos y prometen abundante cosecha. Las viñas y demás plantaciones ofrecen igualmente fruto abundante.

Se queja V. que consume mucho en fluido "eléctrico".

Tres son las causas:

1.º Vieja óptima instalación.

2.º El material no será conforme necesaria V. ni en clase ni en sección (ó sea grueso) para el número de juzces que V. tiene, y

3.º Las lámparas que V. consume no son tal vez económicas.

Tenga V. buena instalación y buenas lámparas y verá su consumo reducido.

Lámparas «Krans», gran rendimiento, duración y luz como la del sol.

Detalles y precios á José M. Pauli San Blas, 7. Tortosa.

En Riudoms tendrá lugar el domingo 28 del actual la inauguración de un círculo jaimista.

Con tal motivo se celebrarán varios actos políticos con asistencia de comisiones de distintos pueblos de la provincia.

Se han recibido los pasaportes para que marchen a otras Comandancias el cabo de carabineros José Mayans Oliver y los carabineros Casiano Boliña López y José Peñalver Virgil.

Por traspaso de la sucursal de la señora Vda. de Francisco Esperanzá a su propio y antiguo establecimiento de la calle de Moncada n.º 18. Se alquila la tienda de la calle de la Lonja n.º 25.

Para informes del alquiler en la misma tienda.

El entierro, verificado el domingo, de los mortales despojos del que en vida fué nuestro excelente amigo el acreditado, laborioso y probo industrial D. Jose García Ibars, dueño del «Hotel La Barcelonesa» viose muy concurrido, poniéndose de manifiesto las innumerables simpatías de su familia así como sus muchas y buenas amistades.

Con tan triste motivo testimoniemos nuevamente a su atribulada familia, particularmente a su hijo don José y a su hijo político D. Francisco Corral, queridos amigos nuestros, el más sentido pésame.

R. I. P.

Empléense las mejores aguas minerales acerlinas embotelladas: Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Célestins (rinitis), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Ha sido pasaportado para marchar a su destino en Tortosa, el primer teniente de Luchana D. Juan Segura Berenguer.

Amigos llegados de Valls nos dicen que el miércoles pasado cayó en aquél término una fuerte granizada, que causó daños de gran consideración en los viñedos.

¡¡IMPORTANTE!!

Si deseais adquirir calzado de duración garantizada, excelente construcción y precios increíbles, visitad la zapatería de la calle de la ciudad de

Felipe García

en donde encontraréis lo más elegante de los últimos modelos, tanto en calzado de señora como de caballeros y niños.—No comprar sin antes visitar esta casa.

Se ha dispuesto que todos los maestros ascendidos por antigüedad a 625 pesetas sigan en disfrute de las retribuciones que venían percibiendo con el sueldo anterior de 500 pesetas.

Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis una o dos gramos al cenar. Venta en Farcias.



Mañana por la mañana las fuerzas del segundo batallón del Regimiento de Infantería de Luchana, francas de servicio, saldrá de cuarteles dirigiéndose al barranco de San Antonio donde se dedicarán a prácticas de tiro sobre blancos de zona.

Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehusese toda imitación.

Los Sres. D. Miguel Rovira y W.W. Foote de la sociedad «Riegos y Fuerza del Ebro», se encuentran en esta ciudad dirigiendo los trabajos de tendido del cable de conducción de energía eléctrica desde la transformadora de Ferrerías a la fábrica de los señores Vidiella, del arrabal de Jesús.

Esta tarde a las cuatro han salido, para Tarragona los sargentos del segundo batallón del Regimiento de Infantería de Luchana para sufrir los exámenes reglamentarios.



SIRVA DE AVISO

Sirva de aviso á los herniados y al público en general, que el ortopedista José Giné, especialista en el tratamiento de las hernias con muchos años de práctica y quien hasta la fecha ha verificado los viajes á Tortosa por cuenta de D. José Pujol, visitará en ésta el 28 de todos los meses hospedándose en la Fonda Barcelonesa.

Grande y variado surtido de bragueros de todas clases especialmente en articulados para la contención y en muchos casos curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Bragueros de cauchú con y sin resortes para evitar los sufrimientos y molestias de los vendajes y asegurar la curación de los niños.

Fajas hipogástricas para corregir la dilatación y abultamiento del vientre.

Tirantes omopláticos último modelo para corregir la cargazón de espaldas.

Horas que recibe

De 9 a 1. Saliendo en el mixto de la tarde (Fonda Barcelonesa).

Los demás días en su establecimiento ortopédico «Ortopedia LA CRUZ».

REUS. Monterol, 24. REUS

Institutos de Vacunación

(Representación del Dr. Ferrán) Angel, 16, pral. — Tertosa

Inoculaciones preventivas contra la RABIA y la VIRUELA.

La favorable acogida dispensada á este Instituto por los Ayuntamientos, la clase médica y el público, demuestran la necesidad en esta comarca de un centro donde las personas mordidas por animales rabiosos puedan ser curadas con la misma eficacia, vacuna y técnica que en Barcelona.

En este Instituto se han practicado muchas inoculaciones contra la RABIA seguidas de éxito curativo.

La inoculación debe empezar después de la mordedura, antes de los 10 días; á los 11 ya no se aplica.

Dr. Sabaté

Especialidad en PARTOS enfermedades de mujeres y niños

VIDA DE SOCIEDAD

Ha llegado a esta ciudad hospedándose en el favorecido Hotel Siboni nuestro distinguido amigo D. Pablo Font, activo gerente de la importante casa «Mir y Suñol».

— De Tarragona ha regresado a Barcelona nuestro distinguido amigo el digno senador por esta provincia D. José Elías de Molins.

Hálase completamente restablecido de su dolencia nuestro querido amigo el acreditado industrial D. Rosendo Guasch.

Lo celebramos.

— Ha marchado a Madrid con el propósito de contraer en breve matrimonio nuestro particular amigo el conocido hacendado D. Salvador Solé y Domingo.

— En el expreso de esta tarde ha salido para Tarragona nuestro muy querido amigo el exdiputado provincial D. José R. Franquet, digno jefe del partido conservador en los distritos de Tortosa y Roquetas.

— Sigue mejorando de su dolencia nuestro buen amigo el conocido abogado y excompañero en la prensa don Manuel M. Queralt.

Deseámosle completo restablecimiento.

— Se encuentra enfermo, habiendo experimentado hoy notable mejoría, nuestro distinguido amigo el ilustrado Dr. D. José Sabaté digno subdelegado de Medicina de este partido.

Hacemos votos por su salud.

CASA MORESO

— ANGEL, 15 —

Concesionario de la casa «AXULF» para la venta, en esta plaza, de los CALZADOS AMERICANOS para señoras y caballeros. Modelos *dernier cri* elegantísimos.

esta casa tiene la EXCLUSIVA para la venta, desde más de 20 años, de los calzados marca *Estrella*, de la reputada casa de Barcelona, *Arrufat y Cogné*.

MORESO vende siempre los últimos modelos que impone la moda, confeccionados con géneros de superior calidad. Visítalos este establecimiento.

MORESO. — Angel 15. — MORESO

FRANCISCO CALBET

Corredor Real de Comercio Colegiado

Calle de San Ildefonso, esquina a la de Baños, 2

Además de la intervención en toda clase de operaciones mercantiles de Banca, Bolsa y Cambio, así como el pago de papel de la deuda del Estado y Empresas particulares, se dedica esta casa á la intervención en la compra y venta de fincas rústicas y urbanas y colección de capital esa cuyo objeto se ha montado un centro de contratación de toda clase de inmuebles con variedad de agentes discretos y activos.

ROYAL-BAR

= Antiguo Café de Europa =

Establishimiento montado á la última moda.

Servicio esmerado.

Restaurant económico á la carta, comedores independientes.

Ostras verdes de Marennes.

Servicio telegráfico y telefónico

El Rey infeliz

Los rebeldes en Durazzo

Roma.—De Durazzo se han recibido noticias de graves sucesos, desarrollados recientemente en la capital del reino albanés.

Según dichos informes, Durazzo ha sido atacado por gran número de rebeldes.

El ataque comenzó a las cuatro de la madrugada, por tres puntos diferentes y con gran violencia.

Inmediatamente se organizó la defensa de la ciudad, poniéndose al frente de las tropas leales el coronel holandés Thompson. Los defensores opusieron tenaz resistencia a los rebeldes, y una vez rehechos de la primera acometida, acudieron a los puntos amenazados, en donde se libraron feroces combates, luchándose por ambas partes con gran encarnizamiento y furor.

En los primeros encuentros cayó muerto el coronel Thompson. Esto envalentonó a los rebeldes que asaltaron la ciudad con mayor empuje.

La población pacífica huyó al puerto, creyendo que la ciudad había caído en poder de los rebeldes, pero luego renació la calma, ocupando de nuevo las casas.

Un despacho de Roma recibido a última hora acoge el rumor creído generalmente de que los rebeldes, después de una encarnizada lucha, lograron apoderarse de Durazzo.

El presidente de Wied, con su familia, se ha refugiado en un barco italiano.

La familia de Rafael

Sevilla.—La madre del gran torero Rafael quiso ir anoche mismo en tren especial a Algeciras, pero desistió de hacerlo hasta hoy, en vista de que Joselito le aseguró, «por la gloria de su padre», que Rafael no estaba grave.

El hermano de éste, Fernando, salió en automóvil.

Belmonte le ha visitado

Madrid.—Recibense noticias de Algeciras dando nuevas noticias de Rafael Gallo.

Esta tarde le ha visitado el diestro Juan Belmonte; al que acompañaban el ex-matador de toros Machaquito D. Daniel Herrera y un hijo del marqués Pikman.

— Algunos señores que estaban en aquel momento en la terraza de un bar fueron barridos por la tromba de agua. Lo mismo les ocurrió a tres niños que salían de un colegio y que perecieron.

Refiriéndose escenas horripilantes y pormenores espantosos.

Última Hora

Conferencia a las 17'30

BARCELONA

Excursión

Los «jóvenes bárbaros» proyectan efectuar el día 17 una excursión a Zaragoza.

Banquete

Con motivo de haber sido jubilado el jefe de policía Sr. Tressols, ha sido obsequiado con un banquete por los subalternos que pertenecen á su brigada.

MADRID

Crimen

Un caballero que tenía resentimientos que vengar, se presentó esta mañana en el Juzgado y, penetrando en el cuarto de los calígrafos hizo un certero disparo de revólver sobre el epírito, dejándolo muerto en el acto.

El agresor ha sido detenido.

No recibe

El Sr. Dato no ha recibido esta mañana a los periodistas por haber tenido que cumplimentar a S. M. la Reina D. María Cristina.

El debate político

El Jefe del Gobierno ha manifestado su deseo de que el debate político termine mañana.

Si los oradores fuesen breves — ha agregado — hoy mismotaría el debate — pero como resulta que cuando más hablan más se entusiasman, mucho me temo que se prolongue.

De todas suertes aun quedan muchos oradores por hablar.

Lo que dice Romanones

Ha dicho el conde de Romanones a unos periodistas que le han hablado esta mañana, qué el verdadero motivo de que se prolonguen tanto los debates es que los oradores se proponen averiguar quién fué el que dijo a D. Alfonso que los conservadores podían gobernar con toda seguridad. El saberlo ya ha continuado el conde es indiferente, pues sea quien fuere el que lo dijera el hecho es que los conservadores están en el poder.

Un periodista: — ¿Cuándo cree usted Sr. Conde, que se dará el cerrajazo a las Cortes?

El Conde: — Yo opino que el día de Santiago.

— El periodista: Los conservadores están en la creencia de que se cerrarán el jueves, porque se recela que si siguen las cortes abiertas pueda suscitarse algún incidente que dé al triste con la situación.

Lo que dice González Besada

El Sr. González Besada, hablando con los periodistas ha dedicado altos elogios al discurso del Sr. Leroux, diciendo que es un orador y una figura parlamentaria de primer orden.

La tromba de agua.

Desde París dan cuenta de la formidable tromba de agua que descargó sobre aquella capital. Se hundió la bóveda del metropolitano, las aguas se precipitaron torrencialmente por el boquete arrastrando a los viajeros y causando muchas víctimas. Resultaron más de cincuenta heridos.

— Algunos señores que estaban en aquel momento en la terraza de un bar fueron barridos por la tromba de agua. Lo mismo les ocurrió a tres niños que salían de un colegio y que perecieron.

Refiriéndose escenas horripilantes y pormenores espantosos.

NOVEDAD Y VERDAD

